

游西塘古镇

■郑学章(湖北)

踏上西塘的石板路 脚步跨越到一百多年前 穿梭在古街的风情 叫卖的声音若近若远

站在西塘的拱桥上 赏楼台亭阁依水而建 两岸桃红柳绿,烟雨蒙蒙 一个个承载岁月记忆的屋檐

坐上鲁迅笔下的乌篷船 去看一场社戏,体验古风古乐 望着两省一市光影交集的长廊 一幅江南水墨画卷醉了我的眼

沉浸在昔日的水月风花 古镇如同一阙婉转的辞赋 撑一把淡蓝色的油纸伞 走不出那一抹浅浅的思念

种自由

■李尔丽 (陕西)

我在春天种下一粒自由 将会长出什么模样的植物 叶子何时变绿, 花儿何时争艳 它长出的幼苗应该像猫咪一样 无忧无虑、有情有义

我把自己想象成一只快乐的猫

在人间的犄角旮旯与人生百味 自娱自乐

钟情于捉迷藏与好奇心 其他的都交给人间值得 那些值得自娱自乐的花草树木 那些值得撒娇卖萌的男女老少

其实, 我更中意的是在江湖流

渴了,有江河湖泊。饿了,有 高粱大豆

看人间清醒, 山河无恙 看山川河流, 阴晴月缺 虽然落魄,但白天有太阳的例

夜晚有月亮的偏爱 有大自然的呵护,温暖了四 季……

春天到了,我悄悄种下一粒 小小的自由 它羽翼未丰, 我决意护它周全

清欢

■王庆(安徽)

深冬的桂树园 成群的麻雀 高低飞旋 叽叽喳喳 灿烂中一圈又一圈

诗和远方 深邃的天空 无关他们的意愿

只在乎,这 绿色、阳光、家人和矮树枝上 的窝

陪伴着长情 知足着清欢 生生不息

"耍戏"的欲望

■高连奎(河北)

华灯初上之时, 歌舞厅像 冬眠过后的爬虫开始活跃起

有三人一群两个一伙,打 着酒嗝的客人纷纷登场,单个 的却少见。

今夜, 宋科长单打独斗徘 徊在歌舞厅附近,这与他平日 里独善其行的作风有关吧。

宋科长年近四十, 如狼似 虎之性。有职不高,握权不大, 但足够供其偶或娱乐一下。他 寻摸着歌舞厅大都能开餐饮 发票,正好以招待费的名义报 销,何乐不为呢?

宋科长想想家中那被岁月 洗成了黄脸婆的妻,成月四十 不动也不想的情形,一起一落 的欲望让心中难免伤感。这时 的男人如不花心点,过了这村 就没那店了。所以, 宋科长每 每酒足饭饱之后总爱去按摩 店享受异性按摩,有时也泡会 儿歌舞厅。歌舞厅的小姐年轻 漂亮,又善风情,唱歌跳舞, 鸳鸯戏水,愉悦身心,也算没 白活。但宋科长感到美中不足 的是,干瞪着漂亮的小姐不敢 上,不是她们不提供那服务, 而是他怕染上病,一失足成 千古恨,这让他心痒难耐。 他曾想像别人那样包养一个, 但由于没那个财力, 只好压欲 兴叹,泡泡歌舞厅稍解饥渴罢 了。

宋科长常去的歌厅叫艳玫 瑰 KTV, 他在附近溜达一会儿, 便径直进去。

宋科长跟小姐缠绵到十点 钟后出来,恰巧撞见一个三十 多岁的男人递给他一张名片: "看得出来,老兄没尽兴,要 不要我给你安排一下?"

宋科长警惕的眼睛凝视着 男人滔滔不绝的嘴:"你放心, 我是替我老婆拉客的。她下 岗,我也下岗了,得生活不是, 我们又没别的手艺,无奈才干 这行,不过你得替我保密。" 宋科长暗想这也干净不了。

男人见宋科长犹豫不决的 神态,便又进一步说:"我这 第一次来拉生意,请您一定 赏光,明天买菜的钱都没了, 孩子还得交学费, 您就成全我 吧,一晚上只收一百元。"

宋科长审视一下男人,还 是有点不敢相信。

男人随后掏出手机: "你 打一下我的号,看我骗你 不!"

宋科长拨打了下名片上的 号码,确认没错。

男人接下说:"我 是为拉客才买了二货手 机,卡是实名制办的。

男人巧舌如簧竟如蜜般粘住 了宋科长: "那你带路吧。"

男人乐哈哈地领着他往家

路上, 男人摇出一张老婆 的照片给宋科长看。照片上的 女人年轻漂亮,透着小家碧玉 的美艳。

宋科长觉得一百元值。

男人到了家门口掏出钥匙 打开门,然后对宋科长说:"你 进去吧,想咋干就咋干,玩个 舒适痛快,我给你放哨,不过 您得先把钱交了。'

宋科长很痛快地掏出一百 块钱递给男人。

男人待宋科长进了门,他 守在外面。

时间不长, 宋科长便灰头 土脸惊恐地逃出门外,后面追 着一个男人。

宋科长使出吃奶的力气才 逃过一劫。

原来, 宋科长按照男人的 指点进门直入卧室。

他悄无声息地推门进去, 只见双人床上有一男一女正 在床头灯下做那事,不禁有上 当受骗的感觉。他猜想男人在 招自己来之前先招了别人,就 想转身离开。可一转念, 既已 交了钱, 忍着等会儿吧。

欲望不停地鞭打着宋科长

失去了耐心:妈的!没完没了 了,还那么投入。

宋科长的欲望愈发挑逗刺 激着他的激素神经失去了理 智, 迫不及待地发话了: "你 们能不能快点完事? 我等着 呢。"

他的声音犹如炸雷,将一 对沉浸在激浪滚涌着潮起潮 伏中的男女骇得瞬间退泄。

女人惊叫,男人沉稳冷 言: "你是谁?怎么会闯进我 家?"

宋科长疑惑: "你家?我 交了钱, 你也是交了钱的吧? 大家都一样,少来这一套。"

这时,女人尖啸一声"流

男人随即兜好裤子, 跳起 来追打宋科长。

宋科长慌乱中瞥见床头上 挂着的夫妻合影,居然就是这 对男女,心想个中有诈,忙逃 之夭夭。

宋科长一直逃到安全路段 后,心缓气舒中甚感憋屈。欲 望被惊险早已推落至深壑而 消失无踪。

他一边走,口中一边骂, 心里有种被戏谑辱尊的感觉。 这时手机响了, 他听见刚才的 那个男人竟笑嘻嘻地说: "怎 么样,够劲吧,哈哈!那男女 也不是啥夫妻,是贪污犯包养 的二奶。我实话告诉你吧,我 是个小偷,弄到他家钥匙,随 便玩玩,就是让你看看贪官们 都干的啥事?过瘾吧!'

宋科长的脸一红一紫,涂 满了羞涩。他不甘心,正要开 口臭骂,对方却挂了电话。

宋科长咽不下这口恶气, 他回拨电话要好好教训下男 人,可语音回复: 对不起,您 拨打的电话正在通话中……

路边的小花

■艾文章(山东)

通往田间的小路边 一丛丛小黄花静静地开着 它们那么小,小到 几乎没有一只蜂蝶前来光顾 但它们散发出来的淡淡的清

弥漫在周围的空气中。沁人心

每次经过那里,我总会驻足。

我说不出它们的名字,只知道 那是我童年的花草中

最最普通的一种。有时候 我真想蹲下来,与它们叙叙家

只是担心,这些不知名的小花 又怎能理解一个中年男人的 心情呢

本期副刊责任编辑: 叶桂秀 郭 园 金 松 王晓军 莫喜生 冯开俊 王建成

冰灯里的父爱

■张林(黑龙江)

东北地区, 寒冬腊月, 寒 气逼人,滴水成冰。春节前, 父亲就会从仓子里拎出"喂得 箩",放在厨房的水泥管井旁, 摇动辘轳汲水装满"喂得箩", 然后把装满水的"喂得箩", 拎到外面放在院子里的背阴 处, 然后再用盖子盖上桶口, 并叮嘱我们别乱动,解释说, 如果落进杂物, 冻成的冰罩 就不透明瓦亮了。

父亲从来都是亲自掐时 间, 查看桶里水的结冰状态。 他说,桶里的水不能冻实冻 透,否则成为实心的冰块便无 法做成冰灯罩子了, 也就白忙 活了。父亲说小桶在室外放多 长时间, 也要看是什么天气, 气温很低,时间就要短些。不 过, 冻成一盏冰灯罩, 总得三

个小时以上,在这三个小时当 中要时而观察水结冰状态。要 确保桶口中心位置不被冻死, 每次观察冻上了薄薄的一层, 就要用小锤子轻轻地敲开, 如此反复, 见到桶壁结冰到 了两三扁指的厚度, 就要将 冰桶拎进屋, 倒置放在盛水 的洗衣盆里, 把尚未结冰的 冷水倒掉,再把结着厚厚冰 柱的桶倒过来放在洗衣盆里, 然后往洗衣盆里填上适量的 凉水,大约半个小时的样子, 冰桶中会化下一个圆台, 轻轻 取出圆台,大头朝下,再沿着 小头的冰壁一点一点凿个窟 窿,冰灯罩子便大功告成了。

父亲的冰灯制作,不但费 时还费心思,因为时间拿捏不 好,抑或在凿开冰面倒出冰里 的冰壁凿窟窿,稍微不慎就 会功亏一篑。这需要父亲足够 的耐心, 更需要足够的细心。 这耐心与细心, 饱含着浓浓 的父爱。 点亮了冰灯,沧桑一冬的 院子, 顿时春光无限。冰灯 点亮的夜晚, 一年当中, 最 隆重最盛大的春节, 也如美 丽的新娘,含情脉脉,一脸 的喜庆和幸福,一家人的心 里也都格外敞亮,幸福满满。 如今生活好了,父亲却不

的积水的时候,尤其沿着小头

火树银花不夜天 摄影 | 赵亭(四川)

在了。父亲制作的冰灯,已成 为儿时难忘的记忆。那闪烁父 爱光辉的冰灯,会永远亮在我 的心里,温暖我平凡的人生, 当然,冰灯那寂静单纯的美, 也会给我生命永恒的滋养。